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Анотація. Проаналізовано останні публікації із проблематики підготов-
ки студентів напряму 6.030509 «Облік і аудит» до автоматизації бухгал-
терського обліку на малих підприємствах. Визначено актуальність розроб-
лення методик для визначення рівня готовності майбутніх бухгалтерів до 
автоматизації бухгалтерського обліку малих підприємств. Представлено 
відповідний авторський інструментарій. Емпірично обґрунтовано норми те-
сту-опитувальнику, тестів знань, а також експертного оцінювання за ав-
торським бланком. Визначено перспективні напрями наукових досліджень.  
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Економіка України потре-
бує забезпечення стабільного і тривалого зростання. Світовий досвід та прак-
тика господарювання свідчать, що однією з рушійних сил економічного розвит-
ку розвинутої країни є підприємства малого бізнесу. Саме малі підприємства 
виступатимуть провідною рушійною силою економічного розвитку, ефективним 
засобом структурної перебудови, подолання диспропорцій на окремих сегмен-
тах ринку, активізації інноваційної діяльності, розвитку конкуренції, утворення 
нових робочих місць і зниження безробіття [2]. 

В контексті тенденцій розвитку економіки країни очевидним є те, що сьо-
годні є великим попит на бухгалтерів малих підприємств. Слід очікувати також, 
що найближчим часом цей попит буде збільшуватися. 

Зміст професійної діяльності сучасного бухгалтера малого підприємства 
пов'язаний, перш за все, з використанням засобів технологізації обліку коштів 
організації. Набуття відповідних компетенцій лежить у зоні відповідальності 
фахової підготовки.   

Аналіз останніх досліджень і публікацій Аналіз публікацій, які прямо 
або побічно стосуються питання підготовки майбутніх бухгалтерів до викори-
стання бухгалтерських комп'ютерних систем (Н. Баловсяк [1], Є. Бенькович [3], 
М. Бондар [4], В.Доля [7], Г. Голубнича [6], Л. Петльована [12], В. Стрельніков 
[15], О. Шевчук [16], Я. Крупка [10] та ін.) показав, що у них не приділено на-
лежної уваги розробці діагностичного інструментарію для оцінювання готов-
ності майбутніх бухгалтерів до автоматизації обліку на малих підприємствах. 

Мета статті – розробка інструментів визначення рівню готовності май-
бутніх бухгалтерів до автоматизації обліку малих підприємств. 

Виклад основного матеріалу. Результатом нашої роботи стало розроб-
лення у відповідності до визначених критеріїв і показників комплексу методик, 
що інтегрує комп’ютерні тести навчальних досягнень студентів, авторський 
тест-опитувальник, а також методику експертної оцінки виконання студентами 
індивідуального завдання.  
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Взаємозв’язок розроблених інструментів оцінювання із критеріями та по-
казниками готовності майбутніх бухгалтерів до автоматизації обліку на малих 
підприємствах представлений у таблиці 1. 

Таблиця 1 
Діагностичний комплекс з оцінювання готовності майбутніх бухгал-

терів до автоматизації обліку малих підприємств 

Критерії Показники 
Методи 

оцінювання 

Мотиваційно-
цінінсний 

Активна позиція щодо необхідності набуття ак-
туальних знань і умінь з автоматизації бухгал-
терського обліку  

Тест-
опитувальник  

Усвідомлення професійної відповідальності за 
результати та процес бухгалтерського обліку 

Наполегливість і послідовність у засвоєнні но-
вих технологій бухгалтерського обліку 

Професійна амбіційність як потреба в успішно-
сті, досягненні більшого, заснована на високих 
професійних домаганнях 

Когнітивній Знання основних типів програмних продуктів з 
автоматизації бухгалтерського обліку малих пі-
дприємств  

Комп’ютерни
й тест знань  
(2 варіанти) 

Уявлення про тренди у галузі автоматизації бу-
хгалтерського обліку малих підприємств 

Володіння понятійно-категоріальним фондом у 
галузі автоматизації бухгалтерського обліку на 
малих підприємствах, необхідним для профе-
сійного спілкування 

Уміння з самостійного пошуку і систематизації 
професійної інформації 

Діяльнісний Уміння проектування інформаційної системи Експертне 
оцінювання 
за визначе-
ними показ-
никами 
індивідуаль-
ного завдан-
ня з аналізу 
інфор-
маційної си-
стеми 
підприємства 

Досвід використання спеціалізованих програм-
них продуктів класу «міні-бухгалтерія» 

Досвід використання спеціалізованих програм-
них продуктів класу «міді-бухгалтерія» 

Уміння швидко навчатися використанню нових 
технологій  

Опишемо методики оцінювання готовності майбутніх бухгалтерів до авто-
матизації обліку малих підприємств більш докладно, приділяючи при цьому 
увагу обґрунтуванню їхніх емпіричних норм. 

Першим засобом оцінювання готовності майбутніх бухгалтерів до автома-
тизації обліку малих підприємств виступає тест-опитувальник. Використання 
цього інструменту у нашому дослідженні ставить за мету встановлення 
відповіді на питання: «Чи мотивований студент до засвоєння технологій, що 
дозволять автоматизувати облік на малих підприємствах?» «Чи сприймає він 
відповідну готовність як особисту цінність?». Іншими словами,  мова йде про 
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визначення готовності студента до автоматизації обліку малого підприємства 
у мотиваційно-ціннісному аспекті.  

При визначенні тест-опитувальнику у якості засобу  оцінювання ми спира-
лися на теоретичні позиції П. Клайна, згідно яких особистісні опитувальники – 
широко використовувані методики вимірювання особистісних якостей, оскільки 
вони можуть розроблятися так, що їм будуть притаманні: надійність, валід-
ність і стандартизованість [8, с. 91]. 

Розроблений нами опитувальник містить відповідно 20 тверджень (по 
п'ять за кожним показником). Серед різноманітних варіантів побудови основ-
ної частини опитувальників нами обраний варіант, що передбачає наведення 
ряду тверджень, зв’язаних із рейтинговою шкалою. Зокрема, нами застосова-
но п’яти бальну шкалу Р. Лайкерта, крайні значення якої відповідають позиці-
ям респондента: «завжди – ніколи» або «саме так – точно ні» [8, с. 94].  

Сума балів за декількома судженнями або твердженнями, поєднаними в 
окрему шкалу опитувальника, дає змогу виявити установку респондента до 
того чи іншого твердження. При цьому вона забезпечує відносну надійність 
навіть при невеликій кількості суджень, при цьому отримані дані легко опра-
цьовувати [9]. 

Значущим показником розробленого нами тесту-опитувальника є кількість 
балів, обраних за шкалами. 

З метою нормування розробленого інструменту діагностики готовності 
майбутніх бухгалтерів до автоматизації обліку малих підприємств за ціннісно-
мотиваційним критерієм нами проведене пілотне дослідження на вибірці обся-
гом 59 респондентів, якими виступили бакалаври вишів України напряму 
підготовки 6.030509 «Облік та аудит». 

Результати статистичної обробки отриманих даних наведено у таблиці 2. 
Таблиця 2. Результати нормування тесту-опитувальнику як інстру-

менту оцінювання готовності майбутніх бухгалтерів до автоматизації 
обліку малих підприємств за ціннісно-мотиваційним критерієм 

Статистичний показник Значення 

Кількість (n) 59 

Середнє (m) 64,97 

Мінімум 32 

Максимум 98 

Станд. відх. (σ) 15,6 

m +2/3 σ 75,37 

m – 2/3 σ 54,57 

Асиметрія -0,24 

Ексцес -0,33 

Як бачимо з таблиці 1, статистичні показники (асиметрія, ексцес, стан-
дартне відхилення)  свідчать на користь нормальності розподілу вибірки, зо-
крема, асиметрія і ексцес мають достатньо малі значення, помилка середньо-
го так само невелика.   

Серед методів стандартизації нами обрано метод на основі визначення 
середнього арифметичного (m) і стандартного відхилення (σ). Зокрема, межу 
низького рівня визначено як m–⅔σ; межу високого рівня – як m+⅔σ. При тако-
му способі нормування середньому рівню відповідало близько 50% резуль-
татів вибірки [13]. 
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Результатом описаної вище процедури стали такі емпірично встановлені 
норми тесту-опитувальника: якщо бал, отриманий респондентом за тестом 
опитувальника,  ≤ 54,57 – низький; якщо бал у межах 54,58-75,36 – середній; 
якщо бал ≥ 75,37 – високий рівень готовності майбутніх бухгалтерів до авто-
матизації бухгалтерського обліку малих підприємств за ціннісно-мотиваційним 
критерієм. 

Другим інструментом оцінювання готовності майбутніх бухгалтерів до ав-
томатизації обліку малих підприємств виступає тестування знань за допомо-
гою комп’ютера. 

Тестування дозволяє встановити рівень остаточних знань студентів за 
тематикою автоматизації обліку на малих підприємствах. Іншими словами, 
дозволяє встановити готовність майбутніх бухгалтерів до автоматизації бух-
галтерського обліку малих підприємств за когнітивним критерієм. 

При визначенні тестування одним з елементів діагностичної системи ми 
виходили з того, що воно забезпечує мінімізацію часових витрат на отримання 
надійних підсумків контролю. Окрім того, тестування забезпечує зворотний 
зв'язок і надає викладачеві інформацію про хід і результати процесу навчання 
студентів  [5, c. 106]. 

Тест знань нами було розроблено у двох варіантах. Значущим показником 
цього тесту виступає кількість неправильних відповідей студента. 

Для обґрунтування норм тесту було проведене пошукове дослідження на 
вибірці 65 бакалаврів напряму 6.030509 «Облік та аудит» вишів України.  

Відзначимо, що для запобігання створення дискомфорту під час тесту-
вання студенти завчасно мали можливість ознайомитися із тестовими питан-
нями. Студенти пройшли необхідний інструктаж з користування комп'ютерною 
програмою для тестування. Результати дослідження представлено у табл. 3. 

Таблиця 3 
Результати нормування тесту знань як інструменту визначення 
готовності майбутніх бухгалтерів до автоматизації обліку малих 

підприємств за когнітивним критерієм 

Статистичний показ-
ник 

Значення 

Варіант 1 Варіант 2 

Кількість (n) 65 65 

Середнє (m) 5,91 6,78 

Мінімум 1,00 1,00 

Максимум 13,0 15,0 

Станд. відх. (σ) 2,92 3,90 

m +2/3 σ 7,86 9,38 

m – 2/3 σ 3,96 5,18 

Асиметрія 0,30 0,24 

Ексцес -0,19 -0,14 

Отримані значення статистичних показників (асиметрія, ексцес, стандарт-
не відхилення)  (табл. 3) засвідчили нормальність розподілу в отриманому ма-
сиві даних, зокрема, асиметрія і ексцес мали невеликі значення, помилка се-
реднього – теж невелика.   

Використовуючи спосіб нормування на основі визначення середнього 
арифметичного (m) і стандартного відхилення (σ) ми отримали такі норми те-
сту: 
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– у першому варіанті: якщо бал (кількість неправильних відповідей) ≤ 3,96 – 
високий; якщо бал у межах 3,97-7,85 – середній; якщо бал ≥ 7,86 – низький рівень 
готовності; 

– у другому варіанті: якщо бал ≤ 5,18 – високий; якщо бал у межах 5,19-
9,37 – середній; якщо бал ≥ 9,38 – низький рівень готовності. 

Третім інструментом діагностики готовності до автоматизації обліку малих 
підприємств виступає експертне оцінювання результатів виконання студе-
нтами індивідуального завдання на виробничій практиці.  

Використання цього інструменту у нашому дослідженні ставить за мету 
встановлення відповіді на питання: «чи уміє студент проектувати інформаційні 
системи?», «чи має він достатній досвід використання комп’ютерних систем 
бухгалтерського обліку?», «чи здатен він швидко навчатися використанню но-
вих технологій?». Іншими словами, мова йде про визначення готовності сту-
дента до автоматизації обліку малого підприємства у діяльнісному аспекті. 

У якості індивідуального завдання у нашому дослідженні виступало скла-
дання аналітичного звіту про стан і перспективи автоматизації бухгалтерсько-
го обліку на підприємстві під час практики.  

Ми виходили з того, що складення звіту – це самостійна науково-дослідна 
робота у якій відбивається авторська аналітична оцінка стану досліджуваної 
проблеми і власна точка зору автора на можливі варіанти її вирішення. 

Це завдання передбачає також розробку методичних рекомендацій у ви-
гляді гіпотетичної моделі автоматизованої інформаційної системи бухгалтер-
ського обліку на підприємстві, де проходила практика з використанням відо-
мих майбутньому бухгалтеру програмних продуктів. 

Результат виконання індивідуального завдання – аналітичний звіт, має 
складатися з 3-х частин: 

– вступ (коротка характеристика підприємства практики);  

– основна частина, що складається з 2-3 параграфів, в яких дається оцінка 
існуючої на підприємстві інформаційної  системи, а також розкривається авторське 
бачення її розвитку;  

– методичні рекомендації (коротке формулювання основних висновків 
автора що до поліпшення інформаційної системи на базі практики, а також модель 
гіпотетичної інформаційної системи, створеної з використанням відомих 
майбутньому бухгалтеру програмних продуктів).  

Необхідною частиною звіту є також список літератури, використаної в ході 
роботи над завданням. 

На основі аналітичного звіту повинна бути підготовлена електронна пре-
зентація, яка має використовуватися як візуальна ілюстрація під час оприлюд-
нення результатів виконання індивідуального завдання. 

 Значущий показник успішності виконання практичного завдання форму-
ється на основі визначення середньої оцінки експертів за п’ятибальною шка-
лою таких параметрів: уміння проектування інформаційної системи; досвід ви-
користання спеціалізованих програмних продуктів класу «міні-бухгалтерія»; 
досвід використання спеціалізованих програмних продуктів класу «міді-
бухгалтерія»; уміння швидко навчатися використанню нових технологій. 

Для нормування розробленого інструменту встановлення готовності май-
бутніх бухгалтерів до автоматизації обліку малих підприємств за діяльнісним 
критерієм проведене пілотне дослідження, у ході якого експерти оцінили ре-
зультат виконання індивідуального завдання у 61 майбутнього бухгалтера, які 
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навчалися на  четвертому курсі. Результати проведеної роботи представлено 
у таблиці 4. 

Таблиця 4 
Результати нормування експертних оцінок як інструменту визначен-

ня готовності майбутніх бухгалтерів до автоматизації бухгалтерського 
обліку малих підприємств за діяльнісним критерієм 

Статистичний показник Значення 

Кількість (n) 61 

Середнє (m) 28,28 

Мінімум 11,00 

Максимум 45,00 

Станд. відх. (σ) 8,329 

m +2/3 σ 33,83 

m – 2/3 σ 22,73 

Асиметрія 0,025 

Ексцес -0,19 

Як бачимо з таблиці 4, асиметрія, ексцес і стандартне відхилення  свід-
чать на користь нормальності розподілу вибірки. 

Використовуючи спосіб нормування з використанням середнього арифме-
тичного (m)  та стандартного відхилення (σ) ми отримали такі норми експерт-
ної оцінки: якщо середній бал ≤ 22,73 – низький; якщо бал у межах 22,74-33,82 
– середній; якщо бал ≥ 33,83 – високий рівень готовності майбутніх бухгал-
терів до автоматизації бухгалтерського обліку малих підприємств за діяль-
нісним критерієм. 

Результати пілотних досліджень заклали емпіричні основи педагогічного 
експерименту з перевірки ефективності моделі формування готовності майбу-
тніх бухгалтерів до автоматизації бухгалтерського обліку на малих підприємс-
твах. 

Відзначимо, що у ході розробки різних варіантів представлення результа-
тів оцінювання професійної підготовленості майбутніх бухгалтерів ми відмо-
вилися від визначення єдиного агрегованого індексу цієї готовності. При цьому 
ми поділяємо позицію А. Новикова, який вважає, що такий індекс має менший 
інформативний потенціал у порівнянні із оцінками окремих складових профе-
сійної підготовленості, адже у разі виведення такої оцінки може бути втрачена 
цінна інформація про слабкі та сильні сторони тієї чи іншої системи професій-
ної підготовки [11, c. 246].  

Іншими словами, у нашому дослідженні перевага віддається аналізу та 
порівнянню експериментальних результатів, окремо по кожному з визначених 
критеріїв професійної підготовленості, що виключає їхнє зведення під «зага-
льний знаменник». Вважаємо, що дослідження від цього тільки збагатиться, а 
отримані результати стануть більш інформативними. 

Висновки. Таким чином, проведені дослідження дозволили обґрунтувати 
методики визначення готовності майбутніх бухгалтерів до автоматизації обліку 
малих підприємств, а також встановити норми цих методик. Зокрема, засоба-
ми оцінювання цієї готовності виступають: 

– за мотиваційно-ціннісним критерієм – авторський тест-опитувальник,  
який має такі емпірично встановлені норми: якщо бал, отриманий за ним ≤ 54,57 – 
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це відповідає низькому; якщо бал у межах 54,58 – 75,36 – середньому; якщо бал 
≥ 75,37 – високому рівню готовності майбутніх бухгалтерів до автоматизації 
бухгалтерського обліку малих підприємств; 

– за когнітивним критерієм  – розроблений автором тест знань,  який має 
такі емпірично встановлені норми: у першому варіанті: якщо кількість 
неправильних відповідей (у групі) ≤ 3,96 – високий; якщо ця кількість у межах 3,97-
7,85 – середній; якщо кількість ≥ 7,86 – низький рівень; у другому варіанті: якщо 
кількість неправильних відповідей ≤ 5,18 – високий; якщо бал у межах 5,19-9,37 – 
середній; якщо бал ≥ 9,38 – низький рівень готовності майбутніх бухгалтерів до 
автоматизації бухгалтерського обліку малих підприємств; 

– за діяльнісним критерієм – експертне оцінювання результатів виконання 
індивідуального завдання на виробничій практиці. При цьому, отримані такі 
емпірично встановлені норми експертної оцінки: якщо середній бал ≤ 22,73 – 
низький; якщо бал у межах 22,74-33,82 – середній; якщо бал ≥ 33,83 – високий 
рівень готовності майбутніх бухгалтерів до автоматизації бухгалтерського обліку 
малих підприємств. 

Перспективи подальших досліджень полягають у проведенні експериме-
нтальної роботи з формування готовності майбутніх бухгалтерів до автомати-
зації обліку малих підприємств, а також аналізу її результатів. 
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ОБОСНОВАНИЕ МЕТОДИК ОПРЕДЕЛЕНИЯ УРОВНЯ ГОТОВНОСТИ 
БУДУЩИХ БУХГАЛТЕРОВ К АВТОМАТИЗАЦИИ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА 

МАЛЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ 
 

С.В. ШЕВЧЕНКО, аспирант Классического приватного университета 
(г. Запорожье) 

 

Аннотация. Проанализированы последние публикации по проблемати-
ке подготовки студентов направления 6.030509 «Учет и аудит» к авто-
матизации бухгалтерского учета на малых предприятиях. Определены 
актуальность разработки методик для определения уровня готовности 
будущих бухгалтеров к автоматизации бухгалтерского учета малых пред-
приятий. Представлены соответствующий авторский инструментарий. 
Эмпирически обоснованно нормы тест-опроснике, тестов знаний, а также 
экспертной оценки по авторскому бланком. Определены перспективные 
направления научных исследований.  

Ключевые слова: методики, готовность, автоматизация, бух-
галтерский учет, будущие бухгалтеры, малое предприятие 

 

JUSTIFICATION OF METHODOLOGIES DETERMINING A LEVEL OF 
FUTURE ACCOUNTANTS’ READINESS TO AUTOMATION OF ACCOUNTING 

AT SMALL ENTERPRISES 
 

S. SHEVCHENKO, PHd student of Classic private university 
(Zaporizhzhya) 

 

Summary. Professional activity of a modern accountant at small enterprises is 
connected primarily with the use of automation of accounting processes. Acquiring 
respective competence lies in the area of professional training responsibility. 

The latest statement was the reason of our scientific efforts on the research, 
which aim is the development of instruments determining a level of future account-
ants’ readiness to automation of accounting at small enterprises.  

The result of individual task completion: analytical report should consist of 
three parts: introduction (brief description of enterprise where practice took place); 
main part which consists of 2-3 paragraphs, where it is described an assessment of 
existing information system in the enterprise, and it is also revealed the author's 
vision of its development; guidance (short formulation of basic conclusions of the 
author on  improvement of information systems based on practices and also a 
model of hypothetical information system created with using the software known to 
future accountant). 

Thus, studies allowed justifying methodology for determining evaluation of fu-
ture accountants’ readiness to automation of accounting at small enterprises and 
establishment of norms for these methodologies.  

Prospects for future research can be found in experimental work on the for-
mation of future accountants’ readiness to automation of accounting at small enter-
prises and analyzing its results.  
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